恢

复

稽

杏

## 税务动态

为了强化税收,上海市普遍恢复建立了税务稽查队,以加强对偷漏税的查缉工作。目前,全市的十二个区和南汇县都建立了税务稽查队,共有队员160多人,并且配备了必要的交通工具。这支稽查队伍恢复时间不长,就查获偷税漏税案件292起,处理结案145起,补征税款165,000多元。其中包括安徽省芜湖市年广九在上海经销傻子瓜子偷税漏税案件。查实偷税漏税

吴淞区税务稽查队现有12位同志,虽然对稽查工作热情很高,但大多数同志不熟悉业务。他们在队长带领下,认真学习市政府和市税务局文件,懂得了稽查队工作的任务是:对临商、市场外经营的税务进行稽查监督,保护合法经营,取缔非法活动,查处偷漏税案件;积极配合公安、工商行政管理部门搞好

市场秩序,稳定物价,打击欺行霸市、投机倒把活动。刚进局的青年魏秋文同志,通过学习,发现一钢铁厂在买进八吨西瓜时,单价比市价低30%。经过查问,原来该厂以几十吨钢材卖给对方为条件,搞"关系户",他把这个情况及时汇报给有关部门。他说:"过去,我认为税务部门只管收税,现在稽查队工作,不光要稽查偷税、漏税,还要配合有关部门稽查经济上的违法案件。"

稽查队还及时帮助队员总结工作经验,提高稽查本领。如执行稽查任务中,常常碰到商贩耍无赖,引起不少人围观,有的还帮商贩说话。起初,同志们感到束手无策,现在稽查员都掌握了一套工作方法:一要坚持说理,宣传国家规定的税收政策;二要依法办事,不畏强、赖、刁,做到有法必依,违法必究;三要同公安、工商行政管理、联防、里委会等有关组织密切配合;四要加强请示汇报,争取领导对稽查工作的支持;五要清醒地认识到在开展稽查工作中,必然会遇到偷漏税和反偷漏税的斗争,有时斗争十分尖锐,只要认真学习和坚决执行党的各项经济政策,偷税、漏税、投机倒把等违法活动分子就无机可乘了。

(沈宗祺)

## 在试点基础上全面开展 财务大检查

上海市税务局二分局为确保今年财政收支基本平衡,更好地完成全年财政收入任务,在三季度对企业开展了财务检查的试点工作。试点对象主要是财源大户、财务整顿重点户和经营管理混乱、经济效益较差、违纪情况严重的企业。截至8月底,已检查了42户,户户都有不同程度的错漏问题,查补金额达767万元。9月上旬,他们又从各税务所抽调了有经验的老专管员组成了财务检查小组,会同驻金山石油化工总厂税务工作组,对该厂进行了检查。

从这次查出的问题看,有的是老问题新花样,有 的是新问题老花样,归纳起来,有以下几种情况:

一、截留税利,手法多样。(1)徐改帐册。有一家纺织机械厂擅自徐改车间上报的成本结算报表,将入库产品成本79万余元改为59万余元,虚列销售成本和调高配件销售成本,截留利润28.6万元。(2)拖延转帐时间。有一家仪表厂,去年年底发出商品回笼贷款22.1万元,年底不转帐,拖至今年1月份转帐,截留税利9.5万元。今年3月又采用同样手法,把当月已收到的发出商品货款38.4万元岩在帐上不转销售,截留税利14.3万元。(3)隐匿收入。有家于帕厂,去年11月底将一批3.3万元,在用的旧低值易耗品售与集体企业,借口货款未及时收到,长期不作应收销货款,这次检查发现后,才转了帐。

二、核算不实,乱挤成本。有一个企业回收各种 黄、白金旧喷丝头子,计入成本价高于回收付款价, 多列成本22万余元。仪表系统有一个厂把基建工程项 目的征地费 6 万多元挤入了企业管理费。在其他单位,专项工程少计、漏计用生产上的料、工、费和在 产品少计工、费的情况也很普遍。

三、错漏范围广。在检查中发现有的企业不按规定交纳能源交通重点建设基金,有的多提各种专项基金,有的动用公款发放实物,等等。值得注意的是,工商税上的错漏也很普遍。在检查的42户中,工商税发生错漏的有20户,共查补工商税11.7万多元。

他们通过三季度的检查 试 点工作, 既增加了财政 收入, 又为全面开展财务大检查积累了经验。现在, 正在试点的基础上,全面开展财务大检查。

(曹振苗 郁子冲)